

2022年4月15日  
星期五  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/陈文彪

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼

# 对“卖人头”的职校不能手下留情

■ 戴先任

尽管教育部门三令五申，但一些职校仍向企业或劳务中介机构输出学生工。原本意在提高职业学校学生技能，让职校专业和产业密切接轨的职校实习，在少数地方演变为向流水线工厂提供廉价劳动力的“卖人头”交易。(4月14日《半月谈》)

学校强制安排学生到企业实习；安排学生从事简单重复劳动；以营利为目的违规组织实习；学生实习收入低、工作强度大、上夜班、加班时间长……这样的现象在在校生中很常见，已成为职校生实习“痼疾”。

2016年出台的《职业学校学生实习管理规定》指出：学校不得通过中介机构或有偿代

理组织安排学生实习。但实际却是，一些劳务中介、学校在实习学生身上抽取“人头费”成了“潜规则”，实习学生成了学校、劳务中介盘剥的对象。

一些职校生被学校“卖”到工厂流水线当工人，成了企业的廉价劳动力。这种“实习”，摧残学生的身心，让本来出于锻炼学生目的的实习完全变了质，成了无良学校与无良企业合作对学生进行的一场“围猎”。

去年新修订的《职业学校学生实习管理规定》进一步明确，所有学生参加统一组织的岗位实习，均应当取得学生及监护人签字的知情同意书，而不得强制；不同意学校实习安排的学生与家长，可自行选择符合条件的岗位实习单位。这就把知情权与选择权归还给了学生及其家长，对学校进行必要的

“削权”，有效约束学校的“任性权力”，从而能够对强制学生实习的学校进行有效反制。要叫停“强制实习”，就要先削掉职校的“强制权力”。

而在不少学校，学生与学校管理者相比，属于相对弱势群体，一些职业学校会利用自身的强势地位变相采取一些方法强制学生实习，比如规定不参加他们指定的实习就不能毕业等等。要让学生免于被强制实习的命运，要让刚性规定从纸上落到实处，就需要相关部门能够加大对违规职校的查处力度，加大违规职校的违法违规成本。同时，要能充分保障学生及其家长的知情权与选择权，还要畅通学生投诉渠道。而学生及其家长也要增强维权意识，不能当“沉默的羔羊”，监管部门也要能帮助他们维权。

## 热点冷评

# “博士城管”让人喜忧参半

■ 丁雪辉

近日，北京市朝阳区公布了2022年公务员考试拟录用人员名单。令人万万没想到的是，最“卷”的岗位居然是城管，外交学院、中国社会科学院大学等多所名校的硕士考取了街道办的城管岗位。酒仙桥街道的“城市管理执法岗”最厉害，直接录取了一名北京大学的博士。(4月14日《中国基金报》)

博士做城管这件事，给人的第一感觉是欢喜。毕竟，城管工作是与群众打交道最直接的一个“窗口”，把受过最高教育、拿到博士学位、相对素质比较高的人放到这一岗位，能够更好地满足现代社会治理的要求，满足群众对所生活城市的多样化需求。而且，“博士城管”还可以发挥“鲶鱼效应”，带动城管队伍的整体素质提升。

不过，“博士城管”也让人隐隐有些担忧。第一，“引得来”以后能否“留得住”？在基层人才流失相对严重的情况下，“博士城管”不会拿到北京户口后就“飞走了”吧？第二，博士都被“内卷”到竞争基层城管岗位，本科生的就业形势是否更严峻？第三，基

层城管作为一个本科学历就可胜任的岗位，国家耗费大量教育资源培养的博士去当城管，是不是一种浪费？

对博士做城管一事，相关部门应该有所应对。首先，招考部门需尽快对招录岗位设置服务期。杜绝拿考公做跳板，落户后又迅速辞职，浪费招考资源。

其次，人社、教育等部门应加大对毕业生尤其是本科毕业生的就业帮扶。今年的高校毕业生达到创纪录的1076万人，大学毕业生已经取代农民工，成为讨论就业话题时最需要关注的对象。再加上疫情影响，大型招聘会会变少，毕业生去各地参加招聘会也受到影响。所以，相关部门应加大线上招聘活动



受宠若惊 王恒/漫画

的力度，让毕业生更多和更及时地获取就业信息。

另外，高校应面向社会需求，合理设置专业，防止“学虽优但难就业”的情况。教育主管部门也应发挥行政“指挥棒”作用，指导高校科学设置专业。

## 时事乱炖

# “露营热”背后的冷思考

■ 苑广阔

节假日窝在家里太无聊怎么办？除了逛街购物、吃饭唱歌、看电影等娱乐活动，很多人开始将目光转向新型休闲形式——露营。远离城市喧嚣，支起落地帐篷，与星空对话，与亲友谈天说地、自助烧烤，这两年更多人选择在假期钻进帐篷里。

在刚刚过去的清明小长假和周末，因为疫情防控无法远游，合肥刮起一场“露营风”，许多合肥人体验了一把露营“微度假”。(4月13日《市场星报》)

最近一段时间，“露营热”可以说席卷全国，不但城市周边可供露营的地方爆满，而且网络上和露营相关的帐篷、睡袋、野餐垫等等的销量也十分火爆，“露营经济”如火如荼。很显然，露营从原来的小众化休闲活动，突然变得炙手可热，除了和眼下正是阳光明媚、风和日丽的春天有关外，更多的还是疫情防控的影响。

“露营热”的出现，当然是一件好事。对于进行露营活动的市民百姓来说，不但可以借助露营的机会亲近自然，暂时远离都市的

喧嚣，而且也可以借此缓解因为疫情防控带来的心理、情绪上的紧张和焦虑，以便更好地工作和生活。但是伴随着“露营热”的兴起，一些问题和弊端也随之出现，所以我们要在发展“露营经济”的同时，要重视问题的解决，为“露营经济”的健康发展保驾护航。

从管理和服务的角度来看，一些露营营地缺乏必要的配套设施，给露营者带来了许多不便。比如一些露营营地，不但没有可以供露营者洗澡的热水，而且连卫生间都没有，游客只能就地解决问题，既不方便，同时也污染露营地的周边环境。

从游客的角度看，一方面要注意安全，切勿擅自冒险前往未开发、未开放的林场、保护区、峡谷等高风险区域。最好是到专门的露营地露营，如果是去非露营地露营，则最好和家人一起，避免“落单”。另一方面则是要文明露营。由于露营地往往无法解决吃饭问题，所以需要露营者自带干粮，或者是烧烤等等，这就需要注意保护周边环境，注意防范火灾等等，做一个文明的露营者。

## 非常道

保持必要的距离和界限，  
才能还自己一份清净和自在

我们总想用更多的社交，来帮助和强大自己。其实，多余的圈子，不仅不会帮你排忧解难，还会带来不必要的麻烦和困扰。保持必要的距离和界限，才可能还自己一份清净和自在。生活中，我们有太多的束缚和羁绊。此时的你，更要学会卸下身心的负累。不要让多余的人和事，扰乱自己的脚步和心思。

@新华社

## 微声音

你的时间花在哪儿，  
人生的花就开在哪儿

时间从不会偏袒任何人，它给每个人的一天都是24小时。一样的时间，拉开人与人之间差距的，是对待时间的态度。你浪费时间，时间会忽略你；你重视时间，时间就会正视你。你跑到了许多人前面，成为了更好的自己，这就是时间给你最好的回馈。

@人民日报

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博